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Qaqortoq 250 år
Mandag den 7. april 2025 kunne borgere i sydgrønlandske Qaqortoq fejre 250-året for 

byens grundlæggelse. Den blev nemlig grundlagt på denne dato i 1775 af købmanden og 
landmanden Anders Olsen. Direkte oversat til dansk betyder bynavnet ’Det hvide’. Det 

danske bynavn er Julianehåb. Qaqortoq er Grønlands fjerdestørste by med lidt over 3.000 
indbyggere og ligger i den sydligste af de fem grønlandske storkommuner, Kujalleq.  

Til fejringen kunne Tusass Greenland præsentere et flot frimærke. Frimærket er smukt  
tegnet af bysbarnet Bolatta Silis-Høegh og viser blandt andet det springvand, som står 

midt i byen, og som Bolatta og hendes jævnaldrende pleje at lege omkring, da de var børn. 
Stort tillykke til borgerne i Qaqortoq med 250-års jubilæet.

Frimærke 01100792
Qaqortoq 250 år
Motiv: Bolatta Silis-Høegh
Valør: DKK 10,00
Udgivelsesdag: 7. april 2025

FDC/sæt 01203792
Qaqortoq 250 år
Motiv: Bolatta Silis-Høegh
Valør: DKK 16,00
Udgivelsesdag: 7. april 2025

 

Glæd dig til det nye 
Greenland Collector 
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 19. maj 2025
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Kære læser
Frimærkesamleren deltog igen i år på ”HistoriskeDage” i Øksnehallen, nu også un-
der navnet www.historiesamleren.dk. Målgruppen er alle historieinteresserede, med 
særlig interesse for frimærke, breve, postkort, mønter, dokumenter, slægtsforskning, 
verdens- og lokalhistorie mv.  
I udstillingsrammer og glasmontre blev vist eksempler på 27 meget forskellige popu-
lære samleområder. Ud over dette fik vi ”som forsøg” accept på at kunne benytte den 
ene scene til foredrag. Foredraget blev suppleret med tilhørende udstillingssamling, 
under temaet ”Luftskibe i krig og fred 1900 til 1940”.    
Besøgstal var på ca. 10.000 personer, med især mange historie interesserede unge og 
studerende. Der blev fortalt om vores hobby, og de utal at muligheder en ”historie-
samler” kunne vælge at fordybe sig i. På en medbragt pc. var det muligt at tilmelde sig 
gratis, og modtage frimærkesamleren via. et nyhedsbrev, så læserskaren blev udvidet 
yderligere. 
Frimærke, Brev & postkort messe 2025 afholdes i Frederiksberg Hallerne. ”X” ved 
den 8. og 9. november. 
Vi er nu i en digital tidsalder, hvor der ikke længere er behov for konstante mængder 
nyudgivne frimærker/mønter for at dække det oprindelige formål og behov. Det vil 
medføre ændringer for både samlerne og handlerne, men give mulighed for en øget 
interesse for vores hobby, hvor det store udbud af materiale må være et slaraffenland for 
nybegyndere. Større udstillinger bør arrangeres så de kan tiltrække pressen og interes-
serede fra gaden. Der bør fokuseres mere på de udstillede ting, og mindre på tekster 
der forsøger at give en eksperts forklaring på, hvad man som interesseret gæst står og 
iagttager.   
Frimærkesamleren opfordrer til at støtte op om de aktive foreninger og handlere, så 
vores hobby i en tilpasset form, kan genvinde sin centrale plads i det samfund vi er en 
vigtig del af. 
Frimærkesamleren årbog 2024 er leveret til alle abonnenter der har betalt.
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Online auktioner

Månedlige auktioner med 

• frimærker

• mønter 

• modeltog

!
	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  2  •  2 0 2 5 	 3

https://www.stamps.gl/
https://www.vf-auktion.dk/
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Af Bruno Nørdam, Randers Filatelistklub

1988
fortsat fra forrige nummer...

Miniark og særkonvolut fra 
Sporvejenes Frimærke- og 

Møntklub i Aarhus

I oktober 1988 blev der udgivet et num-
mereret miniark med bussen ”Leyland 
Travolator” til fordel for klubben. En 
gengivelse af mærket fra miniarket pry-
der den konvolut, som klubben udsend-
te den 5. november 1988. 

”Frimærkets Dag 1988” i 
Holstebro

Det var tredje gang, at Holstebro 
Filatelistklub stod for arrangementet 
for ”Frimærkets Dag”. De forrige gange 
var i 1949 og 1967. Denne gang mar-
kerede Holstebro Filatelistklub sit 55-
års jubilæum med en propagandaud-
stilling den. 12. – 13. november 1988 

i Folkedanserhuset, Banetoften 42. Der 
var ingen bedømmelse af samlingerne.

Særstempel

Særstemplet har i midten en tegning 
af Sct. Jørgen og dragen, omgivet af 
”13-11” og ”1988”.  I randen læses 
”HOLSTEBRO / FRIMÆRKETS 
DAG”. Stemplet, der er designet af 
Karlo Lindskog, blev kun brugt på den-
ne dag, som var ”Frimærkets Dag”. 
 
Særkonvolut 

Prisen for særkonvolutten var 8 kro-
ner med afstemplet frimærke. Indlagt 
i konvolutten var der en nummere-
ret lodseddel med filatelistiske præmi-
er. Særkonvolutten er tegnet af Karlo 
Lindskog og viser Holstebros gamle og 
nye rådhus.

Jubilæumsudstilling i 
Vordingborg 

I anledning af Sydsjællands 
Frimærkeklub Vordingborgs 50-års ju-
bilæum, blev der afholdt en udstilling 
den 19. -20. november i Islingeskolens 
Festsal i Vordingborg.

Juleudstilling i Randers

Sted: Helligåndshuset, Randers
Tidsrum: 2. - 4. december 1988 
Arrangør: Randers Filatelistklub og 
Randers Postkontor 

Anledning: Propagandaudstilling.

Klubbens medlemmer udstillede på 
godt 46 rammer. 13 seniorer og 9 junio-
rer deltog med samlinger fra Danmark, 
Tyskland, Argentina, Grønland, 
Norge, Sverige, Hong Kong, Ungarn, 
Ålandsøerne, Finland og England.
Overskuddet var på 7.000 - 8.000 kro-
ner.

Særkonvolut

Dette års særkonvolut, havde som 
motiv statuen af Den Jyske Hingst. 
Konvolutten er frankeret med Dea Trier 
Mørchs frimærke med Mødrehjælpen, 
årets julemærke og Lions Club Gudenås 
lokale mærke. 

Katalog

Det nummererede katalog er på 16 sider. 
De fire midterste sider indeholder udstil-
lerliste og plan. Søren Chr. Jensen bidrog 
med to artikler ”Grønlands Postvæsen 
50 år” og ”Bølgelinie-, gebyr-, avisporto- 
og portomærkerne”. 

De danske frimærkeklubbers udstillinger
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Nytårshilsen til medlem-
mer af Frimærkeklubben 

Sydvest i Esbjerg

Frimærkeklubben Sydvest i Esbjerg 
fremstillede en nummereret kon-
volut, der blev frankeret og sendt 
fra Kangerlussuaq/Sdr. Strømfjord i 
Grønland den 25. december 1988 til 
medlemmer, venner og forretningsfor-
bindelser. Modtagerne af hilsenen blev 
opfordret til at møde op til klubmødet 
i lokalet på Slåenvej 59 mandag den 2. 
januar 1989.

Den nummererede særkonvolut 
er afstemplet i Kangerlussuaq/Sdr. 
Strømfjord den 25. december 1989. 
Teksten på konvolutten er ”En varm / 
Nytårshilsen / fra det kolde Nord”. 

1989
Publikumsmæssigt var den anden sæson 
af Frimærker i Forum den store magnet 
med 18.800 gæster. ”Frimærkets Dag”, 
der havde 50 års jubilæum i Danmark 
blev fejret på 11 udvalgte posthuse. 
Følgende klubber fejrede deres jubilæer 
med en udstilling: Virum Frimærkeklub 
(60 år), Rødovre Frimærkeklub (50 
år), Esbjerg Filatelistklubs juniorafde-
ling (25 år), Viborg Filatelistklub (60 
år), Frimærkeklubben Forskellig Filateli 
(10 år), Scajaco (Skandinavisk Japan 
Samlerforening) (10 år), Grindsted 
og Omegns Frimærkeklub (50 år) og 
Hobro Filatelistklub (40 år) sammen 
med juniorklubben (10 år). 

Åbning af Haderslevs nye 
posthus  

Den 6. januar 1989 indviedes Haderslevs 
nye posthus på Jomfrustien af den kon-
servative kommunikationsminister 
Torben Rechendorff. Til stede ved begi-
venheden var også Generaldirektøren for 
P&T Helge Israelsen. Formålet med det 

nye posthus var at give en bedre kunde-
betjening og en mere rationel drift.

Der blev til lejligheden fremstillet et sær-
stempel, der som motiv har Haderslev 
Domkirke (Vor Frue Kirke). 

Øverst læses ”HADERSLEV” og om-
kring domkirken ”6.2.” og ”1989”. 
Stemplet er kun set med denne dato.

HandelsBanken i Haderslev udgav en 
særkonvolut for at markere åbningen 
af det nye posthus. Vignetten er et bil-
lede af det postskilt, som hang foran 
Haderslev Postkontor ved midten af 
1700-tallet. Det er det ældstbevarede 
danske postskilt. I dag befinder det sig 
på Bundesmuseum i Frankfurt am Main. 

Med udsigten til ibrugtagelsen af det 
nye posthus, var der et udtalt ønske om 
at få lavet en bog med beskrivelse af 
Haderslev posthistorie indtil 1926, hvor 
det nuværende posthus blev indviet. 
Opgaven blev givet til cand. mag Jakob 
Røskjær. Bogen, der er på 370 sider, ud-
kom i 1988.

Bogen er delt op i perioderne 1649-
1711, 1711-1762, 1762-1820, 1820-
1864, 1864-1920 og 1920-1926. 

Jubilæumsudstilling i 
Virum 

Sted: Virum Amtsgymnasium, Fugl-
sangsvej 66, Virum 
Tidsrum:	12. februar 1989 
Arrangør: Virum Frimærkeklub  
Anledning: Klubbens 60-års jubilæum 
og Den københavnske Filatelistdag

Det danske og grønlandske postvæsen 
deltog. De seniormedlemmer, der havde 
udstillet internationalt, viste deres sam-
linger.
20 juniorer fra Virum Frimærkeklub, 
Birkerød Frimærkeklub, Fløng-
Hedehusenes Frimærkeklub og Gilleleje 
Frimærkeklub udstillede for første 
gang. Bedømmelsen resulterede i, at 
førstepræmien gik til Lars Madsen, 
Fløng-Hedehusenes Frimærkeklub, for 
”Portugal”, andenpræmien til Tanja 
Clausen fra samme klub for ”Hunde” 
og tredjepræmien til Mads Grønne, 
Birkerød Frimærkeklub, for ”Færøerne 
1975-1984 med hovedvægt på varian-
ter”. Præmierne var et tinbæger med ind-
skrift. Alle deltagere modtog et diplom.

Nykøbing Sjælland 
Postkontor 250 år 

Første gang man hører om postbesør-
gelse til Nykøbing Sjælland er i 1734, da 
stiftamtmanden klager over at hans bre-
ve til Nykøbing Sjælland ligger over i fire 
til seks uger på Holbæk Poststed. I 1739 
får Nykøbing Sjælland et bipostkontor, 
som ledes af en ulønnet postmester.
Alle husstande, der blev betjent af 
Nykøbing Sjællands Postkontor modtog 
i januar måned en 24 sider stor avis, der 
tegnede et billede af postkontoret.

I anledning af 250-års jubilæet blev der 
fremstillet et særstempel, som blev brugt 
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Udstillinger

på selve jubilæumsdagen den 20. februar 
1989.  

I midten er der en tegning af postkon-
toret og datoen ”20.2.1989” og i randen 
teksten ”NYKØBING SJÆLLAND / 
POSTKONTORET 250 ÅR”. 

Fra den 1. februar anvendtes et TMS-
stempel med samme motiv som i stemp-
let.

Der blev fremstillet to særkuverter.

Den ene har som motiv tegningen af 
postkontoret og teksten ”Mandag den 
20. febr. 1989” og er frankeret med Den 
Lille Havfrue-frimærket, der udkom den 
16. februar.

Den anden særkonvolut har som motiv 
en gammel postvogn og er frankeret med 

Hafnias 87 frimærket. Den blev anvendt 
den 25. februar, da der denne dag blev 
foretaget en kørsel med damptog mel-
lem Holbæk og Nykøbing Sjælland. 
Frankerede forsendelser blev afstemplet 
med et ældre bureaustempel.  

Da bureaukørslen blev indstillet i 
1885 blev stemplerne indsendt til 
Jernbanepostkontoret 1, men man 
glemte, at der var en reservetaske med et 
stempel. Dette stempel blev nu genan-
vendt.

Prisen pr. konvolut, begge fremstillet i et 
begrænset oplag, var 10 kroner.

Jubilæumsudstilling i 
Rødovre 

Sted: Tinderhøj Skoles Aula, Fortvej/
Tårnvej, Rødovre
Tidsrum:	11.- 12. marts 1989 
Arrangør: Rødovre Frimærkeklub 
Anledning: Klubbens 50 års jubilæum
Protektor: Borgmester Per Møller, 
Rødovre

Klubben blev stiftet den 10. marts 1939 
under navnet ”Vanløse Frimærkeklub”. 
I 1963 blev navnet ændret til ”Vanløse-
Rødovre Frimærkeklub” og igen i 
1978 til ”Rødovre Frimærkeklub”. 
Udstillingen bestod af ca. 300 rammer, 
fordelt på bedømmelsesklasse, junior-
klasse og propagandaklasse uden be-
dømmelse. Rammelejen i bedømmelses-
klassen var 50 kroner. Der var deltagelse 
af postmuseet og Rødovres nordiske ven-
skabsbyer Täby i Sverige og Järvenpää i 
Finland.

Særstempel

I midten ses en tegning af ”Heerup 
Museum”. Teksten er ”RØDOVRE / 
(dato) / FRIMÆRKEKLUB / 50 ÅR”. 
Stemplet blev anvendt på begge udstil-
lingsdage med hver sin dato.

Særkonvolut

Klubbens bomærke, der som grundde-
sign har 2. RBS, pryder særkonvolutten 
sammen med årstallene ”1939-1989”. 
	
Katalog

 Kataloget, der er på 36 sider, indeholder 
følgende filatelistiske artikler:
•	 ”Bulgarien” 
•	 ”Postale provokationer”
•	 ”Fra Arkivet”
•	 ”Af klubbens historie”
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•	 ”En dejlig frimærkeklub fylder 50 
år” af Danmarks ældste frimærke-
handler Frimærke-Lassen

•	 ”Tyskland efter 1945” af Max 
Sødergreen

•	 ”Min mand er forfalden”

Frimærkebussen rundt i 
Danmark 

Postvæsenerne i Danmark, Færøerne, 
Grønland og Norge gik sammen med 
Danmarks Filatelist Forbund og frimær-
kehandlerne Lindner, Ege Bjerregaard 
fra København, Nira Frimærker fra 
Norge og Skala Frimærker fra Holstebro 
om at sende to store busser rundt i 
Danmark for at promovere frimærke-
hobbyen. Turen startede den 29. marts 
1989 og sluttede den 9. april.
Busserne kørte 1.278 kilometer og gjor-
de holdt i følgende byer:
•	 Aalborg 29. marts
•	 Herning 30. marts
•	 Aarhus 31.marts
•	 	Vejle 1. april
•	 	Aabenraa 2. april
•	 	Odense 3. april
•	 	Slagelse 4. april
•	 	Nykøbing Falster 5. april
•	 	København 6. april
•	 	Rønne 7. april
•	 	Rødovre Centrum 8. april
•	 	Lyngby Storcenter 9. april

Det skønnedes, at ca. 6.000 besøgte bus-
serne.
I busserne kunne man købe en særlig 
plakat med frimærker fra alle egne af 
Danmark og en særkonvolut. Det dan-
ske postvæsen afstemplede konvolutten 
med byens dagstempel og et souvenir-
stempel, det grønlandske med et udstil-
lingsstempel, det færøske med et post-
stempel fra Thorshavn og det norske 
med et specielt busstempel.

Stempel 1 

Souvenirstempel fra det danske postvæ-
sen, som blev brugt som sidestempel. 
Motivet er ”Det rullende postkontor” 
fra 1937.

Særstempel 2

Det norske postvæsens annullerings-
stempel. Motivet er den nye frimærke-
bus.

Særstempel 3

Det grønlandske postvæsen anvendte 
stemplet til annullering.

Særstempel 4

Med Karlo Lindskogs mellemkomst blev 
særkonvolutter, købt i Odense, også be-
fordret med fodpost og forsynet med 
særstemplet.

Særkort

Det norske postvæsen udgav et særkort i 
forbindelse med Frimærkebussen.

Særkonvolut

 
Vignetten på særkonvolutten viser gæ-
ster på vej ind i frimærkebussen.

Fortsættes...

LANDESAMLINGER
udstykkes og sælges billigt.

258 lande.
Ca. 41.000 forskellige udgaver.

Fra Aden til ØvreVolta.
Kun SEK 3 pr. Michel-€. 

Desuden 5-15 pct. rabat ved større 
køb.

Forlang lister over de lande du er 
interesseret i.

K-E Svensson,
P O Hallmans gata 17,
112 69 Stockholm.

e-mail: svenssonkarlerik44@gmail.com

MOTIVER
Arkæologi, berømte personer, biler, blomster, 
boksning, cykler, dyr, skibe, fisk, sommerfugle, 

flyvemaskiner, folkedragter, Frimærker på 
Frimærker samt FN-UPU, fugle, hunde, jul, tog, 
landkort, katte, kunst, ligemidler, musik, mønter, 

Nobel, olympiade, religion, krybdyr, ridesport 
rumfart, Røde Kors, spejder, sejlsport, svømning, 

muslinger, sport, teater, uniformer, heraldik 
o.m.m.

100 forskellige motivgrupper. 41.000 
forskellige udgaver. Forlang lister.
Billigt! Kun SEK 3 pr. Michel-€. 

Desuden 5-15 pct. rabat ved større 
køb.

K-E Svensson,
P O Hallmans gata 17,
112 69 Stockholm.

e-mail: svenssonkarlerik44@gmail.com
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Annoncer

@FaroeIslandsStamps

@faroeislandsstamps

@FaroeseStamps

Posta Færøerne – kendt for sine unikke, 

flotte og kreative frimærker, som har 

opnået anerkendelse i hele verden.

dk.stamps.fo 
Tel. +298 346200
stamps@posta.fo

Færøske frimærker

Bestil frimærker her: dk.stamps.fo

Det første færøske dameblad var Oyggjarnar 
(Øerne) og blev udgivet i 1905-1908. Redaktør 
var Súsanna H. Patursson (1864-1916). Bladet 
skrev bl.a. om uddannelse for kvinder, stemme-
ret og boligindretning. Design: Kári við Rættará.

Sulen er Færøernes største ynglefugl. Den 
yngler længst mod vest på øen Mykines på 
klippeafsatser og på brede klippesøjler, men 
kan ses i hele landet, når den søger føde.  
Fotos: Silas Olofson. 

Oyggjarnar 120 år

Sule

Udgivelse 26.05.2025

FØROYAR25KR
2025Súla Morus bassanus

FØROYAR35KR
2025Súla Morus bassanus
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Annoncer
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Af Willy Schwaner

Nationale motiver

Nationale motiver var fortsat meget anvendt. I 1927 blev Jonas 
Basanavicius mindet med 4 værdier. Han omtales ofte som na-
tionens patriark. Han var medstifter af Det litauiske Råd, ud-
giver af den første litauiske avis og bevarer af den kulturhisto-
riske arv.
Værdier med Vytis ridderen udkom også i 1927. 10 året for 
Litauens genetablering blev markeret i februar 1928.

I anledning af 500 året for Vytautas den Stores død udkom i 
februar 1930 serie med 14 værdier. 

Vytautas serien omfattede også 7 luftpostværdier. De udkom 
9. juni 1930. 

Luftpostværdierne 60 centy og 1 lita viser dobbelt motiv af 
Storfyrste Vytautas og præsident Antanas Smetona. Man op-
dagede en variant i værdien 1 lita - ”det forbyttede hoved” - 
hvor præsident og storfyrsten har byttet plads. Varianten sad i 

2 værdier i den venstre nedre arkkant. En sådan variant rygtes 
hurtig og filatelisterne havde travlt med at eftersøge varianten. 
De blev snydt. Alle varianterne var revet ud af de ark der kom 
til salg på posthusene. 

7 dages udgaverne

I årene 1932 til 1933 udkom 4 almindelige og 4 luftpostse-
rier med 8 udgaver i hver serie. I hver serie udkom frimær-
kerne takket og utakket. Frimærkerne blev udgivet til fordel 
for ”Lietuvos vaikas” (Litauens børn). Udgivelsen af serierne 
var godkendt af regeringen. 
I bilag 1 er vist frimærke eksempler fra de 8 serier. 
Omstændighederne omkring udgivelserne er specielle. 
Frimærkerne blev trykt i det statsejede trykkeri Spindulys, 
Kaunas. Alle produktionsomkostninger blev afholdt af det 
amerikanske firma K. Lissiuk Philatelia Co. New York. Det 
litauiske postvæsen lagde kun navn til udgivelsen
Hver serie var til salg, i en uge, ved 23 hovedpostkontorer. Der 
blev kun solgt hele sæt i de 3 første dage. Frimærkerne var kun 
frankeringsgyldige i 7 dage. Af udgaverne var 60% takkede og 
40% utakkede. Udgivelserne er forsynet med vandmærke 6, 
7 og 8.
Efter de 7 dage blev usolgte frimærker overdraget til frimærke-
handleren i New York. 
Værdien af de solgte frimærker tilfaldt ”Det litauiske børne 
selskab”, der anvendte pengene til opførelse af et børnehjem 
i Kaunas.  

Adolfas Srugo skandalen

Som nævnt tidligere var mængden af varianter og fejltryk i li-
tauiske frimærker, helt fra starten i 1919, på et niveau man ik-
ke forventede at finde i et land med Litauens tekniske niveau.   
I 1933 blev der rejst anklage, og i 1935 faldt der dom, i en sag 
mod postdirektøren Adolfas Srugo, som havde været direktør 
fra 1918, og fra 1927 administrerende direktør for postvæse-
net.  
Srugo havde, sammen med medhjælpere, i årevis bevidst ind-
arbejdet varianter i de litauiske frimærker. Disse varianter, 
tryktilfælde mv. havde de sikret sig selv. De havde solgt enkelte 
frimærker, med varianterne i mindre mængder, fra de litauiske 
posthuse. Efter at varianterne var ”blevet opdaget” solgte de re-

LITAUEN 1918-1940
Del 2

Ill. 20

Ill. 21

Ill. 22

Ill. 23 - Variant med arkrand og normal udgave af 1 lita.
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sten og beholdt pengene. Han havde også beviseligt ombyttet 
3 og 5 litas frimærker på postvæsenets lager med falske ark for 
omkring 3 millioner litas. Ved hans arrestation fandt man også 
trykplader fra Kaunas serien 1919. 
Udover en fængselsdom på 15 år fik Srugo beslaglagt en stor 
formue. Hans meddirektør i alle årene, J. Augunas, blev ligele-
des dømt for deltagelse i svindelen, og fik 3 års fængsel. 

Langdistance flyvninger 1933 og 1935

Det mest søgte litauiske frimærkeklenodie er ikke et frimærke, 
men vignetter.  

5 værdier fra den 2. serie fra ”Litauens børn” blev i juni 1933 
overtrykt ”Darius-Girenas / New York – 1933 – Kaunas”. 
Vignetterne var fremstillet af den litauiske generalkonsul i New 
York, i samarbejde med en lokal frimærkehandler. Vignetten 
blev solgt fra generalkonsulatet til fordel for de 2 piloters lang-
distance flyvning fra New York til Kaunas. Flyet forlod New 
York 15. juli. Det forulykkede i Brandenburg og de 2 piloter 
omkom.

I maj 1934 blev de omkomne piloter mindet med en serie på 
6 luftmærker.
Fra september 1935 findes yderligere en vignet, som er ef-
tersøgt. Rødt overtryk ”Oro pastas Lithuanica II 1935 New 
York – Kaunas” på 50 centy fra 1. serie med Litauens børn. 
Vignetten var udstedt af Chigaco Flykomitee. 
Piloten Felix Waikus fløj fra New York 21. september 1935. På 
grund af dårligt vejr landede han I Irland.
Allerede 30. oktober 1935 udgav det litauiske postvæsen et 
frimærke med overtryk ”F. Vaitkus / nugalejo Atlantq / 21 
– 22 – IX – 1935”. Han var den 6. pilot der fløj solo over 
Atlanterhavet, og i 1936 blev han hædret for bedriften med en 
luftpostserie på 3 værdier.

Varianter / fejltryk

Varianter og tryktilfældigheder blev kraftigt nedbragt efter 
Srugo sagen. Dels pga. bedre udstyr i det litauiske statstryk-
keri, dels da man benyttede engelske frimærketrykkeri til nogle 
serier. Den første engelske udgave var mindeserien for de 2 
forulykkede piloter.

Daglig frimærker

Daglig udgivelserne i 1930érne har motiver af dobbelt kors i 
egekrans, Vytus ridderen og præsident Smetona.

National olympiske lege for litauere

Frimærkerne udkom 11. juli 1938. Legene blev afholdt 17.-
31. juli med deltagere fra Litauen, Vilnius regionen samt li-
tauer fra andre lande. Legene tjente også til at finde deltagere 
til De olympiske Lege i 1940.
Den samme dag udkom frimærkerne med overtryk i anledning 
af national spejder jamboree 11.-13. juli. Der er 2 forskellige 
overtryk. Det ene på 2 af værdierne og det andet på de andre 
to værdier. 

Republikkens 20 års dag

Ill. 25

Ill. 24

Ill. 26 -Vignet - 30. okt. 1935 udgaven – værdi fra 1936 udgaven. 

Ill. 27

Ill. 28

Ill. 29
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I februar 1938 blev republikkens 20 års uafhængighedsdag 
fejret med udgivelse af 4 frimærker, der viser det Litauiske 
Råd ved uafhængighedserklæringen i 1918 samt præsident 
Smetona. Der blev også udgivet en miniblok i takket og utak-
ket udgave. 

Europamesterskaber i basketball

Litauernes nationalsport er basketball. Så det var en stor begi-
venhed, at Europamesterskaberne blev afholdt 21. til 27. maj 
1939 i Kaunas. Litauerne var så ubeskedne at de genvandt me-
sterskabet foran Letland og Polen.  
20. maj 1939 udkom 3 frimærker med tillægsværdi til fordel 
for arrangementet. 

Vilnius området genindlemmelse 

I 1918/19 gjorde både Litauen, Hviderusland og Polen krav 
på Vilnius regionen. Efter flere kampe og en endelig vedtagelse 
i 1920, om at byen var litauisk, besatte polakkerne området 2 
dage efter aftalens indgåelse, og indlemmede senere området i 
Polen. Efter at russerne, i september 1939, havde besat det øst-
lige Polen efter Molotov-Ribbentrop-pagten, besluttede de at 
overdrage Vilnius regionen til Litauen den 10. oktober 1939. 
Bl.a. med den modydelse, at russiske tropper blev udstatione-
ret i Litauen. Vilnius blev igen hovedstad i Litauen og over-
tagelsen blev markeret med overtryk ”VILNIUS 1939-X-10” 
på 20 års republikudgave, samt ved udgivelse i maj 1940 af 3 
frimærker som også udkom i miniblok.  

Fredsudgave

Fra marts til juli 1940 udgav den selvstændige republik Litauen 
de sidste frimærker. De 6 frimærker havde fredsmotiver. Det 
hjalp ikke. Den russiske besættelse var allerede aftalt mellem 
Moskva og Berlin. 

Fredsudgaven blev anvendt til at markere indlemmelsen i 
Sovjetunionen. Udgaven udkom med overtryk 21. august 
1940. 

Afslutning

Ifølge Michel kataloget er der udgivet 448 hovednumre og 2 
blokke fra Litauen. Dertil skal lægges mindst de 64 utakkede 
udgaver fra Litauens børns udgaven, samt 1 utakket blok. 
Litauiske frimærker er rimeligt lette at finde, og katalogprisen 
er lav. Så selv om der er spekulationsudgaver og bevidst produ-
cerede varianter, er det et spændende område.   

Kilder.
•	 Michel katalog – Baltikum und Finland 2021/2022
•	 Lietuva specializuotas Pasta Zenkly katalogas (1918-2012)
•	 Personomtale på internettet 
•	 Egne frimærker og et par lånte

Bilag 1
Eksempler fra hver af 7 dages udgaverne

Hver serie omfattede 8 takkede og 8 utakkede udgaver. Der var 
samme værdi og motiv på begge udgaver.

Ill. 30

Ill. 31

Ill. 32

Ill. 33 - 23. juli 1932. Dagligserie.

Ill. 34 - 23. juli 1932. Luftpostserie.

Ill. 35 - 1. december 1932. Dagligserie.

12	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  2  •  2 0 2 5



Litauen 1918 - 1940

Dagligserie 23. juli 1932. Vandmærke 6 – Løkker.
Luftpostserie 23. juli 1932. Vandmærke 7 – Gediminas søjler.
Alle følgende serier vandmærke 8 – Linser.

Sir brev fra 
Bornholm til DVI
Af Flemming Petersen

Som samler af bornholmsk posthistorie, har jeg fundet et inte-
ressant brev til samlingen.  
Dette brev er gået den anden vej, fra Nexø til St. Croix. 
”Sir” brevet er sendt fra Nexø til DVI, er uden afsenderadresse 
sendt til  J. A. Kjøller, adresse/ J. U. Dam på plantagen ”Sprat 
Hall”. 
Brevet er annulleret i Nexø 3. juni 1862, og forsynet med et 
sjældent Hamburg stempel på forsiden 6. juni, og endnu et 
Hamburg stempel på bagsiden samme dato, i London 9. ju-
ni, og et St. Thomas ringstempel og antikva stempel 1. juli. 
Modtager betaler 31 cents for modtagelsen. 
I en ny bog fra ”Bornholmske Samlinger 2024, fortælles nogle 
interessante historier om en gammel kendt ”overklasse” slægt, 
hvorfra der er gemt 18.000 breve og dagbøger fra en families 
rejselystne arbejdsliv.  

I bogen nævnes at plantagen ”Sprat Hall” ejedes af Jens Kofoed 
og Jens Ulrik Dam der rejste tilbage i 1873 og blev toldinspek-
tør i Nexø.  
 Henrik Krebs var ansat hos apoteker Riise, men etablerede 
eget firma H. Krebs & Prætorius, og Harald Nyborg blev pri-
vatsekretær for Casmir Vilhelm von Scholten. 
Da den kom til Danmark igen i 1872 havde tjent en mindre 
formue og gav et bud på at købe hammerknuden.  
Bornholmere har således også været plantageejere på St. Croix, 
og haft ledende stillinger.

Ill. 36 - 1. december 1932. Luftpostserie.

Ill. 37 - 6. maj 1933. Dagligserie.

Ill. 38 - 6. maj 1933. Luftpostserie.

Ill. 39 - 16. september 1933. Dagligserie.

Ill. 40 - 16. september 1933. Luftpostserie.
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Af Flemming Petersen

Knud Rasmussen påtog sig, med kort varsel, en meget vigtig 
opgave for den danske stat. Officielt kom det til at se ud til, at 
Knud startede på sin egen private ”6. Thule Ekspedition”, en 
ekspedition der efterfølgende er begrænset omtalt, og ukendt 
for de fleste.  
Knud fik samtidig myndigheds-/politibeføjelser for det sydlige 
distrikt op til Angmassalik, og geolog Lauge Koch, der netop 
var påbegyndt sin ”Tre års Ekspedition”, havde fået de samme 
beføjelser i det nordlige distrikt. 
I Nordgrønland fungerer Knud Rasmussens private 
Handelsstation ”Thule” selvstændigt med egne love (fangerrå-
det), og eget møntsystem mv., helt udenfor danske myndig-
hedsbeføjelser.   
Søfarts- og Fiskeriministeriet gav derfor, i skrivelse af 8. septem-
ber 1931, også Knud Rasmussen samme myndigheds-/politi-
beføjelser i Nordgrønland. Knud Rasmussen accepterede det-
te, og hans mislykkede indsats fra 1908, for at Nordgrønland 
skulle inddrages som et dansk område, blev nu til virkelighed. 
Baggrunden for dette hastværk, skal findes i flere landes øgede 
interesse for Grønland, og at Norge havde inddraget den grøn-
landske ø Jan Mayen i det norske rige. (1929/30)  
1931.10 juli. Norge havde brudt Østgrønlands 
Overenskomsten med Danmark ved at annekterede en 
stor del af Grønlands østkyst. Årsagen var at Danmark og 
Grønlænderne kun var til stede på de mest tilgængelige og lu-
krative steder, og efterlod størstedelen af Grønland som et in-
genmandsland, uden myndighedspersoner, ubenyttet og ube-
skyttet. Ovennævnte kunne tyde på at nordmændene havde ret 
i disse påstande.        

Knud Rasmussen som delta-
ger i et politisk projekt.  

Den verdenskendte Knud Rasmussen bliver nu inddraget i et 
politisk projekt, med det formål at forbedre Danmarks chancer 
for at hele Grønland kan blive en samlet del af Danmark. 
Efterfølgende vises i årstalrækkefølge nogle af de afgørende 
ting der danner grundlaget for den situation man fra dansk 
side nu reagerer på. 

1916. 4. august.  På en henvendelse til USA, modtages en 
erklæring der oplyser, at USA ikke vil gøre indsigelse overfor 
den danske regering, hvis den udvider sine politiske økono-
miske og interesser til hele Grønland. De danske kolonier på 
Grønland, dækker kun ca. 7 % af Grønlands samlede areal, 
med en handelsstation på Østkysten og Knud Rasmussens pri-
vate handelsstation i Thule. USA har ved aftalen fraskrevet sig 
retten til Pearyland mv.   

1924. 10. juli indgik Danmark og Norge en 20årig aftale, der 
betragtede det meste af Østgrønland som et ingenmandsland. 
Danmark/grønlænderne fik nogle muligheder, men nordmænd 
en ret til at benytte de områder, der fra dansk/grønlandsk side 
ikke blev benyttet i 5 på hinanden følgende år. 
1924. 14. juli. Det startede skidt, da det danske fangstmands 
virksomhed ”Østgrønlandsk Kompagni” ophørte driften af 
økonomiske årsager, senest med forliset af skibet ”Teddy” i 
1923. 
Staten overtog/købte de etablerede fangsthytter, der dog ville 
kunne overtages af nordmændene hvis de ikke blev benyttet i 
en 5 års periode.      
1925. Grønlænderne bosatte sig i det attraktive fangst-
område i Scoresbysund, og ingen ønskede at vende tilbage 
til Angmassalik. KGH organiserede transporten og Einar 
Mikkelsen, med private midler, etablerede nogle huse på ud-
valgte steder i Scoresbysund området.   

De fleste af Østgrønlands Fjorde, havområder, Pearyland og 
indlandsområder lå stadig ubenyttede hen, uden større værdi 
for Danmark/Grønlænderne. Skulle Danmark fortsat sikre sig 
rettighederne til alle disse områder, ville det blive nødvendigt 
med kraftig øget aktivitet og øgede økonomiske bevillinger, 
men en næsten umulig opgave. Fra dansk side, var det positivt, 
at andre lande heller ikke betragtede disse områder som øko-
nomisk attraktive.      
1926/27. Geolog Lauge Koch satte to medarbejdere i gang 
med geologiske undersøgelser ved Scoresbysund , medens 
hanselv udlagde depoter til næste års inspektionsrejse til 
Danmarkshavn året efter. 
1929. 8. maj annekterede Norge den Grønlandske Ø Jan 
Mayen, med omkringliggende havområde. Året efter blev Jan 
Mayen optaget som en del af det norske kongerige.  
1929. 2. juli kunne man i dagens avis læse, at der var etable-
ret et nyt dansk Østgrønlandsk fangstkompagni med navnet 
”Nanok”, der indenfor den aftalte 5 års frist kan tage de ek-
sisterende fangsthytter i brug igen. Det oplyses at afrejsen til 
Grønland ville ske indenfor få uger. Ill. nr. 1 og 2. 

 

1931. Knud Rasmussen

Ill. nr. 1. 1929. 2. juli udklip fra dagens avis. 
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1929/31. Tyskeren ”Alfred Wegener Ekspedition” havde 
etableret to forskningsstationer på indlandsisen, den ene 
ud for Umanak på vestkysten, den anden på østkysten ved 
Scoresbysund. Foto fra Ismitte stationen og med Wegener og 
grønlænderen Rasmus Willumsen, da de nåede frem til statio-
nen med nye forsyninger til mandskabet. Ingen af de to vend-
te tilbage, Wegeners gravsted blev fundet 12. maj 1931, men 
Rasmus Willumsen blev aldrig fundet. Alfred Wegener var en 
kendt Grønlands forsker og deltaget i flere ekspeditioner, Ill. 
nr. 3 og 4.   

    
1930/31. “British Arctic Air Route Expedition (BAARE)” an-
kom med skibet Quist til Angmassalik.   Ekspeditionen bestod 
af 14 personer med Gino Walkings som leder. 
De medbragte to De Havilland Moth -fly forsynet med ski/
pontoner. Området og klima skulle undersøges med henblik 
på, at etablere en flyrute fra England til Canada. Der blev kort-
lagt store landområder, og etableret en overvintringsstation 
inde på indlandsisen mv. Efter vinteren kunne ekspeditionen 
ikke fine stedet på indlandsisen hvor Courtauld opholdt sig, 
og der opstod panik. Den Svenske flyver Albin Ahrenberg til-
bød assistance og fløj til Angmassalik, hvor han landede på 
åbent vand 3. maj 1931. Ankomsten fra Sverige og flyet foran 
Angmassalik kirke. Det var en større mængde grønlændere der 
trak flyet over land på sneen nu med ski på. Ill. nr. 5 og 6. 
Efter denne redning sejlede Watkings med 2 mand i en lille 
motor jolle fra Angmassalik til Nanortalik, en usædvanlig far-

ligt færd i et ugæstfrit farvand, der nær havde kostet dem alle 
livet. Afslutningen på denne ekspedition omtales senere under 
6. Thuleekspedition, da de mødes i Nanortalik, og samlet af-
slutter ekspeditionerne i Julianehaab.    

Ill. nr. 2. Afsenderadresse for ”Nanok”. 

Ill. Nr. 3. 1930. November Ismitte Stationen.  

 Ill. nr. 4. Wegener og Rasmus ved Ismitte

Ill. nr. 5. Radiomand Mjundlund, Ahrenberg, ing. Mulne.

Ill. nr. 6. Fly, hundeslæde og kirke i Angmasalik. 
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1930. 20. august ankommer Statsminister Stauning til 
Julianehaab, som bliver udgangspunktet for hans grønlands-
rejse. Peter Freuchen fungerer som guide på turen. Stauning 
vises rundt på statens fåreavlerstation, sammen med kolonibe-
styrer Ipsen. Personer tv. er Fåreavler Walsøe og Peter Freuchen. 
Postkort skrevet af Stauning den 28. aug. i Godthaab sendt som 
skibsbrev først annulleret i København.  Ill. nr. 7 og 8.  

   
 1931/34. 10. juni afrejste Lauge Koch,s 3 års ekspedition. Han 
havde fået stillet de to skibe ”Gustav Holm” og ” Godthaab” til 
rådighed af staten. Hidtil største danske ekspedition med 109 
udvalgte deltagere. Hovedbasen blev lagt på Eskimonæs på Ella 
Ø, hvor overvintring fandt sted. Fra 1932 blev der også stillet to 
fly til rådighed. Lauge Koch fik myndighedsbeføjelser (politi) på 
Østgrønland nord for Knud Rasmussens distrikt.   
Postkort sendt hjem fra Thorshavn den 24. juni 1931, fra eksp. 
deltager ombord på Godthaab, da der nævnes at de ligger og 
venter på Gustav Holm. Det oplyses at hunde og grønlændere er 
kommet ombord - ”svineri” og ”Now it is real artic”. sign Edra 
Dam. Ill. nr. 9.   

Denne voldsomt øgede danske tilstedeværelse på østkysten, del-
vist finansieret af den danske stat provokerede de norske fangst-
mænd. Ingenmandsland kan frit benyttes af private og firmaer, 
men ikke benyttes/annekteres af stater uden anerkendelse fra 
andre interesserede lande.     

1931. 28. juni.  Norske fangstmænd sender et telegram til 
den norske presse og oplyser, at de har besat landet imellem 
Carlsbergfjord i syd og Besselfjord i nord i hans majestæt Kong 
Haakons navn. 
Det norske flag hejses på deres hovedstationen i Mygbukta.  
(Søren Richter hejste det norske flag, og fik efterfølgende æren 
af at sænke flaget igen ved en overdragelse til Danmark i 1959. 
Østgrønlands overenskomsten med Norge ophørte endeligt i 1967). 
1931. 9. juli. Adressekort for 3 pakker aviser a. 10 kg. Afsendt 
med Gertrud Rask der sejlede til Angmassalik og Scoresbysund 
den 11. juli. Modtager er telegrafbestyrer Kaldahl i Scoresbysund. 
Nye aviser må have været eftertragtede på dette alvorlige tids-
punkt, hvor langt over 100 danskere opholdt sig.  KGH,s rute-
plan fortsatte uændret til trods for der allerede var ankommet to 
skibe, der betjente 3 års ekspeditionen. Gertrud Rask var tilbage 
i København 18. august.  Ill. nr. 10.   
1931. 10. juli foretog Norge en officiel statsretslig annektering 

af området.
1931. 12. juli brev fra kaptajn Gabel-Jørgensen afsendt fra 
Nordgrønland, samt brev fra kortlægningsekspeditionen med 
m/b ”Andræ” fra Upernavik. Brevene ankom til København 
med S/S Hans Egede den 3. august, og brevet fra Gabel er an-
komststemplet som skibsbrev i København. Gabel – Jørgensen 
bistod Knud Rasmussen under den 6. thule eksp, og som næst-
kommanderende under den 7. Thule Ekspedition. Ill. nr. 11, 
11a og 12.   

Ill. nr. 7. 1930. Stauning på besøg på fåreavler stationen

Ill. nr. 8. Postkort fra Stauning. (Skibsbrev)

 Ill. nr. 9. Postkort fra Thorshavn. 3. års. eksp.  

Ill. nr. 10. Adressekort for 3. stk. Avispakker. 
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6. Thule Ekspedition

1931. 29. juli. Den tyske Kaptajn Wolfgang Von Gronau fore-
tog sin 2. Atlanterhavsflyvning fra øen Sild til Chicago, med sit 
fly ”Grønlandshvalen”. Ruten med mellemlandinger (kendte 
annulleringsdatoer):   –  Færøerne – 11. aug. Reykjavik – 15. 
august Scoresbysund – Sukkertoppen – Godthaab – 1. sept. 
Longlac Canada – 3/4. sept. Chicago. Fra tysk side er der også 
interesser for at etablere en Nordatlant rute. Ill nr. 13, 14 og 14a. 

 
1931. 22. januar opholder Knud Rasmussen sig i Dalarna i 
Sverige. Han har besøgt Andrée museet, som han beretter om til 
J. Lemvig Müller, der havde en ide om at låne udstillingen for at 
samle ind til foreningen ”Grønlandske Børn”.  Klip fra længere 

Ill. nr. 11. Brev fra kaptajn Gabel-Jørgensen 

 Ill. nr. 11a. Bagside med transitstempel i Kbh. 

Ill. nr. 12. Fra M/B Andræ kortlægnings eksp. 

Ill. nr. 13. Den benyttede type langtrækkende ”flyvebåd”.

Ill. nr. 14. Brev fra pionerflyvning frankeret i Scoresbysund.

Ill. nr. 14a. Signeret af Kaptajn Von Gronau 15. aug.
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6. Thule Ekspedition

brev. Knud beder om at få svaret sendt til sin adresse i Dalarna. 
Ill. nr. 15 og 15a. 

    
6. Thuleekspedition

1931. 4. august samles fem af ekspeditionens medlemmer, om-
bord på en nyindkøbt hurtiggående motorbåd i København. 
Motorbåden har tilhørt en norsk Skibsredder, og har nu fået 
navnet ”Dagmar” efter Knud Rasmussens hustru. Motorbåden 
er hurtiggående og luksuøst udført i fuld mahogni og med toi-
let og telegrafrum. Ill. nr. 16. 
Deltagere i Ekspeditionen, hvoraf 3 personer er fra marinen, 
nogle tiltrådte først i Grønland. 
* Knud Rasmussen
* Kaptajn Løjtnant Fred. Bangsbøll
* Søløjtnant Hans Wittrup – Hansen (medfotograf )
* Maskinkonstabel Lauritz Torking
* Fysikeren Johannes Olsen (speciale magnetisme)
* Arkæolog, stud. Mag. Erik Holtvig 
* Filmdirektør Svend Nielsen fra Paladium
   Ansat i Nanortalik: 
* Christian Poulsen stedkendt østgrønlænder medbringende 
kajak. 
* Edvard Johansen stedkendt østgrønlænder medbringende ka-
jak.  
 
1931. Af KGH,s fartplan fremgår at der skal afgå et fragtet 
skib den 8. august, hvilket også er udmeldt til rejsende og vedr. 
post og fragt. Ill. nr. 17.  

1931. 4. august. Det fragtede skib er ”S/S Feddy”, der får 
ordre på at afgå 4 dage før planlagt. Det 10 tons tunge skib 
”Dagmar” hejses op på bagdækket. I Julianehaab modtages 
Ekspeditionen af inspektionsskibet Hvidbjørnen, der af sam-
me årsag er ankommet til stedet. Foto taget af fåreholder 

Walsøe fra Julianehaab, med Knud Rasmussen siddende på ræ-
ling. Ill. nr. 18.  

Ill. nr. 15. Del af brev fra Knud Rasmussen fra Sverige.                      

Ill. nr. 15a. Signeret Knud Rasmussen

Ill nr. 16. 1931. 4. august. Pressefoto Berlinske Tidende. Personer i ræk-
kefølge. Knud, Hans, Bangs-Bøll, Svend og Lauritz.

Ill. nr. 17. Kgh. fartplan visende årets afgangene nr. 15-19, samt desti-
nationerne.  

Ill. nr. 18. Knud mf. på vej til Julianehaab. Foto Walsøe. 

Ill. nr. 19. Pakke til Natortalik ankommet forsent til at nå S/S Feddy.    
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6. Thule Ekspedition

1931. August. Af distriktslægen i Nanortalik Kai Ludvigsens 
dagbog nr. 5 fremgår, at skibets afgang pludselig blev frem-
rykket uden at dette blev averteret tydeligt i aviserne. Og en 
persons normale brevmængde blev reduceret fra 15-20stk. til 
2 stk.   
1931. Adressekort for pakke til Nanortalik, påført via. Ivigtut. 
Label nr. 1670 påsat af KGH men forsendelse annulleret på de-
res liste og overført til levering med kryolitskib. Adressekortet 
er herefter annulleret med Skjoldstempler ved ankomsten til 
Nanortalik. Usædvanligt. Ill. nr. 19.    

1931. 18. august kl. 00:01 starter ekspeditionen fra 
Julianehaab, med 1. stop i Nanortalik.  
18. august. I Nanortalik høres i radioen, at ekspeditionen star-
ter i nat kl. 12, med 1. station i Nanortalik, der bedes spør-
ge to grønlændere om de vil med på ekspeditionen. Det bli-
ver Christian Poulsen en ældre stedkendt østgrønlænder, og 
Edvard Johansen en ung fanger begge medbringende deres ka-
jakker, der kommer til at deltage.    
18. august. Kl 16:15 fik vi i radioen oplysninger om, at båden 
”Anders Olsen” var afgået fra Julianehaab kl. 00;01, og ekspe-
ditionens egen båd ”Dagmar” kl. 12:00, da den med sin 35 hk 
motor sejlede hurtigt. 
Knud ankom først med kolonibåden ”Anders Olsen” sammen 
med filmsdirektør Svend Nielsen og arkæolog Erik Holtved. 
Knud fortalte om Ekspeditionens mål og rute, og hans syn på 
nordmændenes opførsel – de graver deres egen grav - ligeså 
hurtigt de kan. 

Kort tid efter ankom ”Dagmar” med resten af ekspeditions-
medlemmerne og kolonibestyrer Malmquist. Bangsbøll fortal-
te om oplevelserne på inspektionsskibet Hvidbjørnen, der ale-
ne var ankommet til Julianehaab for Knuds skyld. Ill. nr. 20.  

Ekspeditionsmedlemmerne fik igen en god beværtning i 
Nanortalik, men herefter oplyste Knud at al indtagelse af spi-
ritus nu var forbudt. 

 

19. august afgik ”Anders Olsen” med Knud, Svend Nielsen 
og arkæolog Holtved, samt en grønlænderfamilie mod 
Lindenowfjorden. Her skulle den grønlandske familie og ar-
kæolog opholde sig, og den lånte kolonibåd ”Anders Olsen” 
skulle returnere til Nanortalik. Knud og Svend ville blive hen-
tet af ”Dagmar”.          
1931. 19. aug. kl. 10:00 afgår Dagmar mod Lindenowfjord, 
med 9 personer ombord, men deres jolle kan ikke klare hastig-
heden og bliver trukket under vandet. En jolle er nødvendig i 
Grønland da de større både kaster anker på dybt vand pga. de 
store variationer i havoverfladen pga. tidevandet.   
1931. 21. aug. skriver Knud Rasmussen et brev til kolonibe-
styrer Leif Hagensen i Julianehaab. 
Knud oplyser bl.a. at han bliver nødsaget til at beholde ko-
loniens båd ”Anders Olsen”, og oplyser at kolonibestyrer 
Malmquist i Nanortalik havde misforstået at de ønskede at 
kunne overtage en færinger jolle. Knud vedhæfter nogle tele-
grafbeskeder, der skal videre sendes til Danmark. Der opret-
tes en arkæologisk station under ledelse af Erik Holtved, med 
hjælp af to  grønlændere. Dette brev må være gået ekspres med 
kajakpost fra Lindenowfjorden. Ill. nr. 21, 21a og 22.
 

Fortsættes.

Ill. nr. 20. Inspektionsskibet Hvidbjørnen.

Ill. nr. 21. Brev fra Knud Rasmussen

Ill. nr. 21a. bagside med fortrykt afsender adresse.  
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Forhistoriske E-Mails

Af Flemming Petersen

Under historiske dage blev disse postkort vist som ”forhistoriske E-mails”. Børn syntes de var sjove og spurgte forældrene til 
disse gamle E-mails. Mange kunne huske de fik dem.
Korte uforstyrrende tekster, alle kan se det er hunde og katte. 

Plancher vist med postkort og mønter, fra guldgraverne i Alaska og Josva kobberminen i Grønland. 
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Postkort og Mønter

 
 

Af Flemming Petersen

Samling indeholdende både postkort og mønter, fra guldgraverne i Alaska og den private Josva kobber minen på Grønland 
der benyttede egne mønter.
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Det danske Smørrebrød

Af Leif Ørndorf

Indledende Ord

Min passion for smørrebrød stammer ikke fra fremmede, men 
fra min familiehistorie. Min mor, der voksede op i en restau-
ratørfamilie, blev udlært smørrebrødsjomfru på Aars Hotel og 
Centralhotellet i Odder. I 1962 tog min far skridtet ind i bran-
chen, da de sammen købte Svinninge Kro.

Bøger om smørrebrød

Jeg vil varmt anbefale bogen ”Smørrebrød i Danmark” Ill. nr. 
70. Denne bog er skrevet af Ole Troelsø Ill. nr. 71, gastrono-
misk redaktør på dagbladet Børsen og kendt som dansk ga-
stronomis ukronede konge. Bogen der er udgivet i 2012, er en 
must-have for enhver smørrebrødsentusiast. Det er den før-
ste bog, der udførligt beskriver smørrebrødets historie samt de 
bedste smørrebrødsrestauranter i Danmark.
Bogen er rigt illustreret med indbydende fotos, både nye og 
charmerende historiske billeder, hvilket gør den til en visuel 

fornøjelse. ”Smørrebrød i Danmark” er den ultimative guide 
til det danske smørrebrød og bør være den første bog, enhver 
smørrebrødelsker anskaffer til sin samling. Denne bog er min 
absolutte favorit.
Efterfølgeren ’Danmarks bedste smørrebrød’ fra 2018 af sam-
me forfatter anbefales ligeledes på det bedste.

”Bogen om snaps” fra 2010 af Mia Davidsen og Jens Tholstrup 
udmærker sig ved sin omfattende beskrivelse af stort set alle de 
akvavitter og snapse, der kan købes i Danmark. Til hver beskri-
velse følger forslag til, hvilket stykke smørrebrød den enkelte 
akvavit passer bedst til. Bogen indeholder også en grundig gen-
nemgang af akvavittens historie.
Ida Davidsens ”Om Smørrebrød jeg ved” taler for sig selv. 
Primær kilde: Ole Troelsø. Øvrige kilder: Roberto 
Weile, ChatGPT, Allan Mylius Thomsen, Kjøbenhavns 
Adressecomptoirs Efterretninger, Berlingeren, Johnny Hansen, 
Dagens Nyheder, Ida Davidsen, Roskilde Dagblad, Dagbladet 
Dannebrog, Casper Hindse og Folkets Avis. 

Supplerende illutrationer

Det danske Smørrebrød - del 4
Filateli, postkort, fotos, smørrebrød, det kolde bord, 

anretningerne, buffeterne og meget mere

Ill. 70 - Smørrebrød i Danmark af Ole Troelsø.

Ill. 71 - Dagbladet Børsens gastronomiske redaktør, Ole Troelsø.

Smorrebrod med guldøl og akvavit
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Det danske Smørrebrød

Smorrebrod på Postkort

Rullepølse med løg

Æg med Rejer

Fra Prestigehæftet

Sol over Godhjem og Stjerneskud

Sol over Gudhjem

Se vores webshop på:

www.roskildeonline.com

Roski lde Mønt- & Frimærkehandel ApS

Algade 28 • 4000 Roskilde • Tlf. 4636 7419
roskildefrimont@hotmail.com

 

www.fbanke.com
info@fbanke.com

tlf 5186 3777

Dansk Vestindien
3¢ karmin 1856 

med den oprindelige  
hvide København 

gummiering
Langt det smukkeste 

af 3 kendte single 
frankeringer 

på brevforsendelse
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Det danske Smørrebrød

Smørrebrød fra Tivoli

Restaurant Skandia København

Æg med rejer

Rullepølse med sky og løg

Kartoffelmad med løg, radiser og purløg

Roastbeef

Se vores webshop på:

www.roskildeonline.com

Roski lde Mønt- & Frimærkehandel ApS

Algade 28 • 4000 Roskilde • Tlf. 4636 7419
roskildefrimont@hotmail.com
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Af Willy Schwaner

Ved møderne i Tysklands Gruppen i Frederiksberg Frimærke 
Forening diskuterer vi emner om områder, serier og enkeltfri-
mærket. Mødet i oktober 2024 omhandlede fællesudgaven for 
den franske zone efter 2. verdenskrig. Artiklen viser oplægget, 
med et par tilføjelser/rettelser, afledt af mødet. Af pladshen-
syn er kun vist et udpluk af frimærker og forsendelser der blev 
præsenteret.    

Ved Det 3. Riges kapitulation 8. maj 1945 blev post- og tele-
grafaktiviteterne forbudt.
Ved Potsdam aftalen 26. juli 1945 blev de 4 besættelseszoner 
endelig fastlagt. Den franske besættelseszone kom til at om-
fatte delstaterne Rheinland, Pfalz, Saarland samt dele af Baden 
og Württemberg-Hohenzollern. Zonen var den økonomiske, 
politisk og geografisk ubetydeligste af de 4 besættelseszoner.  

I juli/august 1945 blev nødvendige postforsendelser fra 
myndighederne genoptaget i den franske besættelseszone. 
Privatpost herunder firmakorrespondance blev genoptaget i 
Rheinland, Pfalz og Saarland 1. september. I Baden 17. sep-
tember og i Württemberg-Hohenzollern 20. september 1945. 
Post fra den nordlige del til den sydlige blev tilladt 15. oktober 
og i den anden retning 22. oktober fra Baden og 26. oktober 
fra Württemberg-Hohenzollern. Post til den amerikanske, bri-
tiske og russiske besættelseszone blev genoptaget mellem 27. 
oktober (Saarland) og 1. november 1945. Post til udlandet 
blev tilladt samtidig med de øvrige besættelseszoner fra 1. april 
1946.
Den franske zone var sidste zone til at udgive frimærker. Indtil 
frimærkerne udkom 17. december 1945 blev der anvendt bar-
frankering og helsager. 

 

Fra 17. december 1945 til 1. april 1946 udkom 13 frimærker. 
Motiverne viser landevåben for de delstater der dannede zo-
nen samt 3 berømte tyskere. Værdierne 1 og 10 pfennig viser 
våbenet for Rheinland, 3 og 12 pfennig Pfalz, 5 og 20 pfen-
nig Württemberg-Hohenzollern, 8 og 20 pfennig Baden og 15 
og 24 pfennig Saarland. De 3 markværdier viser de tyske dig-
tere Johann Wolfgang von Goethe, Friedrich von Schiller og 
Heinrich Heine.  
 

FÆLLESUDGAVE FOR DEN FRANSKE ZONE 
1945-1948

FRZO 01
Tyskland efter opdelingen i zoner.
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FRZO 02
Standard helsag. Sendt fra Baden-Baden 20.9.45. Bemærk at teksten kun 
må være på tysk eller fransk og at man skal skrive med læselig håndskrift.



Fællesudgave for den franske zone

Hel eller delvis barfrankering fandt fortsat sted efter der var 
udkommet frimærker.

Alle udgaverne er trykt i det franske statstrykkeri. Pfennig vær-
dierne i bogtryk og mark værdierne i stålstik. 
Pfennig mærkerne er trykt i ark med 100 styk og blankt mel-
lemstykke i frimærkestørrelse. Nederst på arkene fremgår ark-
nummer til venstre og trykdato til højre og på 2. nederste mel-
lemstykke står nummeret på trykmaskinen. På det midterste 
mellemtykke i arket er en prik i samme farve som ramme, navn 
og værdi på frimærket.   

 

I hjørnerne i højre arkrand på pfennig arkene er der hvide cirk-
ler. De må angive pladeplaceringen. På arkene er enten 4 og 3 
hvide cirkler (oppe og nede) eller 2 og 1 hvide cirkler (oppe 
og nede).

 

FRZO 03
Brev sendt fra Bitburg ved Trier. Forsynet med ”Gebühr bezahlt” stempel. 

Der var tillige krav om, at sprog skulle anføres på breve. 

FRZO 04 
De franske zonefrimærker var eneste gyldige på forsendelser i zonen. 

Frimærkerne findes accepteret i RPD Hamburg og Bremen. 

FRZO 05
Anbefalet brev sendt fra Hamburg til Württemberg 7.10.46. Porto for 
indenrigsbrev 1. vægtklasse var 24 pf. Afregnet med de 2 fælles franske 
frimærker og 1. kontrolrådsudgaven samt anbefalingsgebyr 60 pfennig fra 

AM Post serien. Modtagestemplet 8.10.46.

FRZO 06
Anbefalet brev fra Württemberg til Chemnitz i Sovjet zonen 12.11.46. 
24pf. i frimærker og 60 pf. afregnet med faste gebyrbetalt stempler. 
Modtagestemplet Chemnitz 1 den 26.11.46. Brevet har sandsynligt ligget 

lidt i den usynlige russiske censur.

FRZO 07
Frimærkerne er kun trykt på maskine 15, 16 og 17. Ud fra maskine 
nummer 15 og datoen 4.9.46 kan det fastslås at farven er glinsende og 
papiret er type Z, som er pergamentagtig, hvidt, dels let blålig eller rødlig 

tonet med glat overflade.
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Fællesudgave for den franske zone

Pfennig udgaverne kan være trykt på op til 5 forskellige papir-
typer. Frimærkerne er kamtakkede 14:13 ½. Der skelnes mel-
lem normal og glinsende farve.     

Markudgaverne findes kun på en type papir og der er ingen 
farvenuancer. Kamtakning 13:13. På nederste arkkant står ark-
nummer til venstre og trykdato til højre og midt på arkranden 
trykker initialer. Arkranden forover og forneden har samme 
størrelse som frimærkerne. Mark værdierne er trykt i ark á 25 
styk.  

Der er ark hvor det 5 cifrede arknummer er ændret manuelt 
eller maskinelt pga. ark der er makulerede.
Frimærkerne er uden vandmærke.
Der er tryktilfældigheder i frimærkerne. Pfennig frimærkerne 
er trykt i 2 arbejdsgange. Der er mange frimærker hvor våben-
skjoldets farve er forskudt fra våbenskjoldets kant. 
Har man ark er det nemt at skelne farvetyper og papirtyper 
fra hinanden. For hver dag foreligger der oplysning om hvilke 
farver og typer papir der er brugt til fremstillingen samt på hvil-
ken maskine trykket er foretaget. Der er omkring 320 kombi-
nationer af dato, maskine, farve og papir for pfennig værdierne. 

Af disse er der 18 dage hvor der på samme maskine er trykt på 
2 forskellige typer papir. Der findes kun 8 dage hvor en værdi er 
sluttet og en ny værdi startet med at blive trykt på samme ma-
skine. Se bilag 1 for oversigt for farve, papirtype og trykdatoer 
for 24 pf. samt bilag 2 med 24 pf. frimærkerne.   
Der findes prøvetryk, kunstnertryk samt ministerblokke. 
I oktober 1946 udskilte Frankrig Saarland af den fælles franske 
zone og gjorde det til en del af det franske toldområde. Fra 
januar til marts 1947 udkom der frimærker for Saarland. De 
franske fælles zonefrimærker kunne fortsat anvendes i Saarland. 
Saarland frimærkerne kunne ikke anvendes i den resterende 
franske besættelseszone. 20. november 1947 blev fransk valuta 
indført i Saarland. De franske fælleszone frimærker var gyldige 
i Saarland til 27. november 1947.

I 1947 blev den fælles franske zone yderligere opdelt i de 3 
delområder Baden, Rheinland-Pfalz og Württemberg. Fra maj/
juni 1947 udkom der frimærker for de 3 områder, som kun 
kunne bruges til frankering i hvert sit område. De franske fæl-
leszone frimærker kunne fortsat bruges alene og sammen med 
frimærkerne i de 3 områder.
 

FRZO 08 

FRZO 09
Brev med efterkrav fra Saarbrücken 2. maj 1947. Indenrigsbrev 2. vægt-
klasse 48 pf. og efterkravgebyr 40 pf. I alt 88 pf. 70 pf. i fællesudgaven og 

18 pf. med Saar udgivelser.

FRZO 12 og FRZO 13P

FRZO 10 Blandingsfrankatur med Rheinland-Pfalz og franske fællesud-
gave. Brevet er lukket med franske lukkestrimler og forsynet med U.S. 

censurstempel.
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Fællesudgave for den franske zone

I forbindelse med valutareformen 20. juni 1948 tabte også alle 
fransk zone frimærker i pfennig og mark deres gyldighed.  
I de franske zoner var 1/10 frankering ikke tilladt, men blev 
tolereret 21.-23. juni 1948.

Der er 2 portoperioder i frimærkernes gyldighedsperiode. 
Indtil 1. marts 1946 gjaldt taksterne fra 1933. Den 1. marts 
1946 blev portoen fordoblet og for udenrigsbreve 3 dobbelt. 
Et indenrigsbrev steg fra 12 pf. til 24 pf. og et udenrigsbrev fra 
25 pf. til 75 pf.

Oplagene ligger fra 20 til 90 millioner for pfennig værdierne 
bortset fra 10 pfennig. 10 pfennig og mark værdier udkom i 
oplag fra 1 til 1,1 million. 10 pfennig frimærket er det svæ-
reste at finde anvendt på brev for området. Værdien kunne 
ikke anvendes til single frankering på udgivelsestidspunktet. I 
portoperioden efter 1. marts 1946 var det taksten for et lokalt 
postkort.      

Kilder:
Michel Deutschland-Special 2024
Philotax Allierte Besetzung Französische Zone

FRZO 11
Filatelistisk forsendelse med 240 pf. fra Württemberg og fælles franske ud-
gave. De 240 pf. svarede til den korrekte porto på 24 pf. for et indenrigs-

brev 1. vægtklasse. Stemplet 21.6.48 klokken 18.
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Annoncer

35

Det gamle Postkontor
ØstergaDe 37 Holstebro

Det gamle Postkontor er åben for salg og ekspedition af frimærker og 
brevforsendelser hver lørdag kl. 10.oo – 12.oo 

Derudover er der åben kl. 15.oo – 17.oo den dag, der udkommer nye Danske frimærker

Man kan se mere på 
WWW.detgamlepostkontor.dk

Samleren Samleren
Ålbækvej 33
4174 Jystrup
Tlf. 35 36 82 42
E-mail: samleren@album.dk
www.album.dk

Specialbutik med Europas
største udvalg af samlertilbehør

– Alt i tilbehør og 
kæmpe udvalg af 

enkeltmærker fra stort 
set hele Skandinavien

Kæmpe webshop på hjemmesiden: 
www.album.dk

Butikken er flyttet tilwww.album.dktlf. 35 36 82 42
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http://www.jf-stamps.dk
https://www.stamps.dk
http://www.detgamlepostkontor.dk
http://www.fbanke.com
http://www.jjo.dk


Aktuelt

UDSTILLINGER - MESSER 
ARRANGEMENTER

EuroPhilEx 2025 – 7.-11. maj, Birmingham, 
www.europhilex2025.co.uk

NORDIA 2025 – 12.-14. september i Malmø. Følg med 
på hjemmesiden www.nordia2025.se 

FALCOPHIL 2025 – 8.-9. november, Frederiksberg 
Frimærke Forenings 90 års jubilæumsudstilling. Adresse 
følger.

BEPHILA 2026 – 17.-19. juli, tysk/svensk konkurrence-
udstilling i Berlin, se www.bephila.de (også på dansk)

Auktioner

Skanfil – se https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
Postiljonen – se www.postiljonen.com
Lauritz.com (tidl. Auktionshuset) - se www.lauritz.com
Bruun-Rasmussen – se https://bruun-rasmussen.dk
VF Auktioner – se  https://www.vf-auktion.dk/
Se deres hjemmesider for auktioner.
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Vigtigt – Adgang til VOC Valby

VOC har indført en tidsstyring af indgangsdøren. Dette 
betyder, at indgangsdøren alene er åben i tidsrummet kl. 
18.45 til kl. 19.30. Udgang ved tryk på en knap ved døren.
Hvis i ikke lige ankommer i dette tidsrum kan i kontakte 
Poul på tlf. 24 971197 eller Flemming på tlf. 44 443412. 

Dagklub

Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel 
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger. Følg 
med på foreningens hjemmeside. Mødernes agenda er hyg-
geligt samvær, bytning og en lille auktion. Alle kan komme 
med materiale til auktionen. Materialet afleveres ved mø-
dets start og der afregnes samme dag. For yderligere infor-
mation kan Steinar på tlf. 30250142 kontaktes.

Skriv om din samling

Vores medlemmer har mange gode og spændende histori-
er at fortælle om deres samlinger, specielle frimærker eller 
postkort, en serie, et samleområde, et fund, etc. Det vil vi 
meget gerne læse om her i Frimærkesamleren, så kom med 
dit forslag til en artikel, kort eller lang.   

Auktioner
Auktionerne der afholdes i kommende halvsæson, vil foregå 
som sidst – alle medlemmer kan medbringe ca. 10 lot stort 
som småt, som medlemmet selv holder auktion over. Find 
noget spændende frem fra gemmerne og lad det komme på 
auktion.  

To æresmedlemmer forlader bestyrelsen

Det var en særlig generalforsamling som medlemmerne i 
FFF afholdt den 31. marts 2025. Ud over de sædvanlige 
formalia der hører enhver generalforsamling til, skulle be-
styrelsen også skifte ud på flere pladser. Ikke mindst fordi to 
markante bestyrelsesmedlemmer havde besluttet at forlade 
bestyrelsen.
Det var formand Flemming Petersen og tidligere formand 
Johnny Speich. Flemming har været formand i 20 år og har 
i den grad sat sit præg på klubben og dens aktiviteter.
”Efter 20 år har jeg valgt at stoppe for at give nye ”yngre” 
kræfter en chance for at præge klubben i de kommende år. 
Samtidig vil jeg sige tak for den tillid, der er vist mig igen-
nem årene,” sagde Flemming. Samtidig stopper hans hustru 
Ruth som bogholder.
Flemming benyttede sin sidste beretning til at hædre en per-
son, der har gjort en kæmpe indsats for FFF, nemlig det 
ligeledes afgående bestyrelsesmedlem Johnny.
”Han deler gerne ud af sin viden, samler på alverdens ting 
og er en rigtig samler, der nyder den hobby, han er en stor 
del af. Jeg mener, han bør udnævnes til æresmedlem i FFF.  
Johnny har været redaktør for Frimærkesamleren og for-
mand for FFF, indtil jeg overtog i 2005.”
I forbindelse med aflæggelse af regnskabet havde kasserer 
Willy Schwaner også en overraskelse til den afgående for-
mand.
”Flemming har valgt at trække sig. Du har gjort en stor ind-
sats for FFF, både fagligt og økonomisk og bestyrelsen og 
FFF vil gerne sige dig en stor tak, og vi vil derfor indstille 
dig til æresmedlem af FFF.” 
Flemming modtog en gave i form af et gavekort til Det kgl. 
Teater.
Johnny modtog også en gave fra bestyrelsen for sin mange-
årige indsats som bestyrelsesmedlem.

Læs referat
Referatet fra generalforsamlingen den 31. marts kan læses 
i sin helhed på vores hjemmeside www.3fff.dk, under Om 
FFF og Bestyrelse.

De to nye æresmedlemmer af FFF blev hædret på generalforsamlingen.

http://www.europhilex2025.co.uk
http://www.nordia2025.se
http://www.bephila.de
https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
http://www.postiljonen.com
http://www.lauritz.com
https://bruun-rasmussen.dk
https://www.vf-auktion.dk/
https://3fff.dk/om-fff/bestyrelsevedtaegter-2/
https://3fff.dk/om-fff/bestyrelsevedtaegter-2/


MØDEPROGRAM

Marts:
03.		Vi fejrer foreningens fødselsdag. 		
		 Information om efterårets messe v/ Willy, 	
		 Johnny og Nils.    
10.		Møde for specialgrupperne Tyskland, 	
		 Danmark og Frankrig. Bytte og samvær 	
		 for øvrige.
17.		Bytte samt foredrag af Johnny Speich, der 	
		 viser og fortæller om FFF’s store faksimile	
		 samling (falske mærker)       
24.		Møde for specialgrupperne England og 	
		 Nordatlanten. Bytte og samvær for øvrige. 
31.		Foreningens årlige generalforsamling.

April:
07.		Bytte og foredrag. Foredrag af Willy 		
		 Schwaner om den Spanske Borgerkrig.    
14.		Møde for specialgrupperne Tyskland, 	
		 Danmark og Frankrig. Bytte og samvær 	
		 for øvrige.
28.		Møde for specialgrupperne England og 	
		 Nordatlanten. Bytte og samvær for øvrige.

Maj:
05.		Foreningens klubkonkurrence afgøres. 	
		 Emne – Mit en-rammes eksponat. 
12.		Sæsonafslutning. Medlemmernes aften. 

Bestyrelsen ser frem mod næste sæson.

Foreningsnyt

Hjemmeside: www.3fff.dk med aktivitetskalender
Mødested: VOC, Gammel Jernbanevej 25, 2500 Valby.

FFF – Klubblad: Frimærkesamleren.

FFF – Aftenklub mødes mandage på 3. sal.

FFF – Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger.
Kontakt: Steinar Hansen tlf. 30250142.

FFF – Tyskland gruppen mødes 2. mandag på 3. sal.
Willy Schwaner tlf. 25672823 schwaner.willy@gmail.com

FFF – Danmarksgruppen mødes 2. mandag på 3. sal. 
Lars Stokbæk  tlf. 61662986 lfsfsd@gmail.com

FFF – England & engelske kolonier mødes 4. mandag på 2. sal.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

FFF – Frankrig & franske kolonier mødes 2. 
mandag på 3. sal.
Johnny Speich tlf. 40254926, johnnyspeich@outlook.com

FFF – Randstaterne mødes med Tysklandsgruppen 2. Mandag på 3. 
sal.

FFF – Nordatlanten mødes 4. mandag på 3. Sal.
Jørgen Hansen tlf. 28614560, jahvalby@gmail.com

FFF – Auktioner:  
Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk

FFF – Rejseklub: Koordinerer rejser til udstillinger mm.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

Formand: Willy Schwaner tlf. 25672823, 
schwaner.willy@gmail.com

Næstformand: Nils Francke tlf. 51506518, nf@nilsfrancke.dk

Kasserer: Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk 
Kontingentsatser for 2025:  Kr. 500 for medlemmer der møder 
fysisk frem til møder og arrangementer. Inkl. Frimærkesamleren i 
årbog. Kr. 400 for øvrige medlemmer, inkl. årbogen. Kr. 250 for 
medlemmer på nettet og uden Frimærkesamleren i årbog.
Bankkonto Jyske Bank: reg 5023 – 0001032157.

Ny formand for FFF

Først vil jeg takke for den tillid I har 
vist mig ved at vælge mig som formand 
i Frederiksberg Frimærke Forening.
Jeg har været medlem af klubben siden 
2003. I en årrække har jeg været revisor 
i klubben, medlem i bestyrelsen samt 
kasserer. Min filatelistiske start var i 
Rødovre ligesom jeg har været aktiv i 
andre frimærkesamarbejder.      
Mine samleområder er Tyskland, de 
baltiske lande, grønlandske poststemp-
ler, Island, italienske kolonier, spansk 
borgerkrig, Marokko og Rødovre post-

historie. Som de fleste samlere har jeg 
haft flere samleområder, men de er af-
hændet. 
Det der interesserer mig mest, er 
Tyskland hvor jeg samler alle områ-
der. Siden specialgrupperne blev etab-
leret i FFF, har jeg været ansvarlig for 
Tysklands Gruppen og på det seneste 
Baltikum (Randstaterne). Det er blevet 
til en del artikler i Frimærkesamleren 
og jeg har gennem årene deltaget i vo-
res udstillinger og Frimærke, Brev- og 
Postkortmessen.  Det er også blevet til 
mange foredrag i FFF og andre klub-
ber, og under covid til foredrag på net-
tet.
Jeg er 78 år og uddannet som stats-
autoriseret revisor og er i dag pensio-
nist med et fritidsjob. 
Medlemmerne i den ny bestyrelse er 
alle, hvad vi i frimærkekredse kalder 
yngre medlemmer, med viden inden-
for mange områder. Så jeg har stor til-
lid til den nye bestyrelses virke.
Efter generalforsamlingen har besty-
relsen konstitueret sig. Nils Francke 
er næstformand, Poul Høj kasserer, 
Lars Fog Stokbæk er ansvarlig for it, 
Thomas Gerstrup kommunikation og 
Hans Henrik Hovmann for auktioner. 

Mvh Bestyrelsen

Nyt fra Bestyrelsen
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1976. Hafnia Blok III. Variant “Annulleringsstreger over bomærket etc.” 
(Såkaldt EDDERKOP). REC-brev sendt fra Århus to Önnestad, Sverige. 

Vurdering: 25.000 kr.

Sælg frimærker, breve  
og postkort på auktion!

 Netop nu søger vi indleveringer til vores auktioner. 
Ligger du inde med filatelistisk materiale, er du  

mere end velkommen til at kontakte os  
for en vurdering med henblik på et auktionssalg.

 
Vi glæder os til at høre fra dig!

Christian Grundtvig · +45 8818 1214 · cg@bruun-rasmussen.dk
Rune Mikalski · +45 8818 1254 · rmi@bruun-rasmussen.dk

PART OF THE BONHAMS NETWORK
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